

老人在北方动力社区老年人日间照料中心用餐

金台婚姻登记处设立打卡墙方便新人打卡



兜底线 惠民生 暖民心

——2022年民政工作十大亮点盘点

民生无小事，枝叶总关情。今年以来，市民政局把保障和改善民生作为根本目的，围绕“十项重点任务”，认真履行“三基”职责，广大干部职工在疫情防控中勇于担当，在民生保障中奋力作为，顺利实施康复辅具、“五社联动”、村级议事协商、婚俗改革、殡葬改革等一批国家级、省级试点，取

得了“四型社区”、“农村特困精神障碍患者集中托养”、“老年人爱心助餐”、居民家庭经济状况信息核对等一批具有宝鸡民政辨识度的标志性成果，市民政局获全国社会救助工作先进单位、全省民政政策理论研究优秀组织奖、全市抗击新冠肺炎疫情先进集体等殊荣。现将一年之中的十大亮点工作予以梳理。

亮点一

强化措施筑牢疫情防控屏障

社区是疫情联防联控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。为筑牢社区防线，市民政局牵头制定了社区常态化防控方案、应急处置预案，指导各县区逐小区、逐村成立工作专班，分类建立户籍人口、常住人口、流动人口、特殊人群“四本台账”，规范加强出入口管理。运用科技手段，投入138万元建成“智慧社区管理服务系统”，研发了“外来人员自主报备”“居民人口信息管理”功能，125万城镇人口信息实现了数据化保存、常态化更新，筑起了“智慧”屏障。编印了《新型冠状病毒肺炎防控方案（第九版）应知应会100问》《社区（小区）常态化疫情防控工作手册》等宣传资料，推动了社区（村）疫情防控有力有序开展。同时，持续加强民政服务机构疫情监测预警，坚持定期进行核酸检测，倡导提供“视频探访”服务，有力守护了群众健康平安。

保障范围，确保不漏一户、不落一人。实施乡村建设行动，新建城乡社区综合服务设施32个、农村公益性公墓13个，143个易地扶贫搬迁安置点公共服务（代办点）实现全覆盖，村（居）妇女和儿童工作委员会、红白理事会实现了1165个行政村全覆盖，扶风县西坡村、陇

县下凉泉村、岐山县八角庙村、凤县兴隆场村、凤翔区大源村被授予全省第二批乡村治理示范村称号。

所农村互助幸福院发放以奖代补资金539万元。制定了《关于推进养老机构“双随机、一公开”监管的实施意见》《建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的实施意见》，建立了检查对象和执法检查人员名录库，形成了完备的建设运营、监督管

法被《中国民政》《中国社会报》报道，宝鸡高新区智慧社区治理案例入选全国基层干部学习培训教材，6个村（社区）入选第九批“全国民主法治示范村（社区）”公示名单，眉县豆家堡村入选全国先进基层群众性自治组织拟表彰名单，宝鸡高新区被确定为第三批省级社区治理和服务创新实验区。

单，试点工作有序推进，多次受到民政部通报肯定。

亮点九

“一老一小”关爱持续加强

“一老一小”，事关千家万户，是重大民生工作。为托住两头稳稳的幸福，民政部门健全完善了“爱心助老员”与农村留守老年人结对帮扶机制，将1987名留守老年人信息录入“金民工程”系统统一管理，2339名“爱心助老员”为留守老年人提供关爱服务12.5万人次。完成了市儿童福利院网络监管升级改造和基础设施维修，建成市县未保中心6个、镇街未保站21个，为167名困难家庭大学新生、97名孤儿大学生发放福彩助学金198万元，为孤儿和事实无人抚养儿童落实医保免缴政策，陇县、千阳县“书记县长话未保”接受了陕西电视台《秦风热线》访谈，我市未保工作做法被《中国社会报》报道。

亮点十

“最多跑一次”改革持续深化

为实现群众少跑路，民政系统谋划数字化改革，将所有民政民生事项全部纳入“最多跑一次”范围，创新打造社会救助“线上+线下”核对、智慧养老服务“云视频”监控等多跨应用。全市婚姻登记实现“市内通办”“全省通办”，残疾人两项补贴申请实现“全程网办”，居民家庭经济状况核对平台新增4个数据接口和5类数据，信息核对工作被《中国民政》报道，4492名群众通过“e救助”掌上办“足不出户”申请了社会救助。金台区、陈仓区、岐山县、凤县等县区，全省全省殡葬改革、婚俗改革等试点有序开展，形成了民政改革多点开花、整体联动的良好局面。

2023年，全市各级民政部门将认真学习贯彻党的二十大精神，坚决落实党中央、国务院决策部署和省市工作要求，牢牢把握新时代民政工作政治属性、重大使命、基础定位和重要职责，以高质量发展为主线，现代化民政为目标，一步一个脚印闯出新路子，展现新作为、迈出新步伐、彰显新担当，不断增进民生福祉，奋力谱写民政事业高质量发展崭新篇章。

亮点二

兜底保障成果持续巩固

今年以来，我市民政部门扎实开展“喜迎二十大·救助暖民心”活动，持续加强低收入人口动态监测和常态化救助帮扶，走访摸排28.17万人次，慰问困难群众1406人次，新增农村低保边缘家庭5547户21918人，及时将1.06万名“三类人员”纳入了兜底保障范围。率先建立残疾人两项补贴信息数据库部门间比对机制，扎实开展“夏季送清凉”“寒冬送温暖”行动，向11.09万残疾人发放生活困难补贴和重度护理补贴8435万元，救助流浪乞讨人员1542人次，脱贫攻坚兜底保障成果得到持续巩固，有效保障和改善了困难群众基本生活。



市民在宝鸡康复辅具展示中心体验康复辅具



民政部门工作人员走访摸排困难群众

县下凉泉村、岐山县八角庙村、凤县兴隆场村、凤翔区大源村被授予全省第二批乡村治理示范村称号。

救助金6.27亿元，惠及14.37万困难群众，为实现共同富裕奠定了坚实基础。

理政策体系，1人入选全国养老服务先进个人拟表彰名单，2人被评为全省“最美养老护理员”。

亮点七

“五社联动”试点工作见成效

“五社联动”即“创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的联动机制”。为切实贯彻落实中省部署，进一步推进基层治理体系建设，市民政局制定了《镇（街）社会工作服务站建设实施方案（试行）》《“五社联动”助力基层治理和乡村振兴的试点工作实施方案》，支持金台区、陈仓区、岐山县、眉县、千阳县、麟游县建设示范性社工站和开展“五社联动”试点。今年以来，全市建成运行社区社会工作室108个，新增注册志愿者万余人，培育社区社会组织1512个，116个镇街社工站共有专兼职工作人员253名，7家专业社工机构进驻试点站点，开展社会救助、养老服务、儿童福利、疫情防控等领域服务500余场次，服务群众1.2万多人，933个社会组织投入乡村振兴帮扶款物服务合计7471万元、受益群众34.5万人。

亮点八

康复辅具租赁服务进社区

随着老龄化进程的加快，康复辅助器具已成为老年人、残疾人等人群的生活“好助手”，但是其高昂的价格却让很多家庭望而却步。今年，市民政局编制了康复辅助器具社区租赁服务手册，先行在38个社区设立了康复辅具服务网点，1200平方米的康辅器具及康养产品综合展示中心建成投用，将康复辅具租赁服务送到群众“家门口”，大大减轻了有需求家庭的经济负担。

此外，市民政局先后出台了《宝鸡市康辅产业国家综合创新试点工作实施方案》《康复辅助器具产业发展专项资金管理办法（试行）》，建立了康复辅具产业国家综合创新试点工作政策措施清单和责任清

亮点五

养老服务事业蓬勃发展

围绕“老有所养”目标，以市政府名义修订印发了《居家和社区养老服务设施建设运营管理办法》，通过持续建设、改造、提升，全市建有养老服务机构1376家，居家和社区养老服务设施达到182所，覆盖率为95.29%。实施第三批老年人爱心助餐服务试点，依托18所居家和社区养老服务机构，通过内设餐厅为12262人（次）老年人开展助餐、送餐服务。改造提升敬老院12所，为1531户经济困难老人进行了家庭适老化改造，为1141

亮点六

基层治理水平上台阶

基层治理是人民群众感知公共服务效率和温度的“神经末梢”。为进一步健全治理结构，完善治理内容，优化治理模式，提高治理能力，市民政局以“四型社区”创建为引领，出台了《健全社区工作者职业体系的实施意见》，新招录社区专职工作人员467人，350个村完成了村委会规范化建设，854个村建立了协助政府工作事项清单，村级“小微权力”清单实现了全覆盖。金台区“四个一”、眉县“三个三”村级议事协商做

亮点四

创新打造多元化社会救助体系

每周，金台区硤石镇林家村的居家服务照护员方红艳和同伴，都会按时前往独居老人赵天爱家里，为老人清扫居室、洗衣服、做饭……为了给更多困难群众提供精准化的救助服务，我市民政部门不断推动社会救助改革创新，持续推进“现金+物质+服务”，以政府购买服务的方式，集中托养农村特困精神障碍患者97名，为2367户特殊困难群众提供了入户核查、改善居住环境等服务，困难群众的整体保

亮点三

主动作为助力乡村振兴

为推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，市民政局积极实施兜底保障成果巩固提升行动。今年以来，与乡村振兴、医疗保障等部门开展数据交叉比对11批次、219.2万人次，将全市54.243万已脱贫人口中7.4904万符合条件的困难群众纳入兜底